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Wynalazek niniejszy dotyczy maszyny
rozdrabiającej do mielenia na sucho albo
na mokro.

Do tego celu używano dotychczas tak
zwanych młynów kulowych lub młynów
rurowych. Tego rodzaju młyny posiadają
jednak wiele wad, których uniknięto w po¬
niżej opisanej maszynie, posiadającej po¬
nadto pewne zalety.

Maszyna rozdrabiająca według wyna¬
lazku jest głównie znamienna tern, że skła¬
da się z nieruchomego zbiornika, zawiera¬
jącego materjał, który ma być zmielony, i
ciał rozdrabiających luźno leżących w tym
materjale, np. kul, okrągłych kawałków
żelaza i t. d., jak również poruszającego
się wolno mieszadła, które utrzymuje ma¬

terjał i ciała rozdrabiające w ruchu i
przez to powoduje zmielenie się materjatu
pomiędzy temi ciałami.

Tak zwane rozdrabiarki udarowe, w
których obracający się narząd miele ma¬
terjał zapomocą bezpośrednich uderzeń lub
pchnięć, są dobrze znane i odpowiednie do
pewnych celów, posiadają one jednak tę
wadę, że szybkobieżne te narządy są na¬
rażone częściowo na bardzo znaczne zuży¬
wanie się, częściowo zaś na uszkodzenia
przez szczególnie twarde cząstki mieliwa.
Zaletę maszyny według wynalazku w po¬
równaniu z tego rodzaju młynami, stano¬
wi to, że w niej właściwe ciała rozdrabia¬
jące są użyte do mielenia materjału tak,
że mieszadło nie ma nic innego na celu,



jak tylko Wprawianie w ruch ciał rozra¬
biających. Ponadto mieszadło obraca się
ze względnie niewielką szybkością, wsku¬
tek czego jego zużywanie się jest znacznie
mniejsze w porównaniu z używaniem się
znanych szybkobieżnych rozdraibiarek uda¬
rowych. W porównaniu z młynami kulowe-
mi i młynami rurowemi wspomniana ma¬
szyna rozdraJbiająca ima tę zaletę, że .moż¬
na podczas jej pracy śledzić zarówno za ru¬
chem ciał rozrabiających podczas proce¬
su mielenia^ jak i za przebiegiem procesu
mielenia w; dowolnem miejscu, co daje
możność ustalenia najlepszych warunków
pracy maszyny. Nafctępną fcaletą rozdra-
biarki według wynalazku jest niezbyt du¬
że zużycie energji, nawet przy dużych ła-
dunkach oraz jej znacznie mniejsza waga,
niż waga młyna kulowego albo rurowego o
tej samej wydajności.

Rozdrabiarkę tego typu można zbudo¬
wać co do szczegółów w rozmaity sposób,
nie wychodząc poza obręb podstawowej
myśli wynalazku. Konstrukcja rozdrabiar¬
ki jest uwidoczniona na rysunku, na któ¬
rym fig. 1 przedstawia przekrój podłużny
rozdrabiarki wzdłuż liaji / — 7 na fig. 2;
fig. 2 jest rzutem poziomym rozdrabiarki,
a fig. 3 jest przekrojem poprzecznym
wzdłuż linji 777 — 777 na fig. 1.

Cyfrą 1 oznaczony jest zbiornik albo
żłób ze stalowej blachy, wypełniony do od¬
powiedniego poziomu ciałami roizdrabia-
jącemi la, np. kulami, kawałkami okrągłe¬
go żelaza lub poddbnym materjąłem. Cy¬
frą 2 oznaczony jest wał, na którym mie¬
ści się szereg tarcz 3 z otworami 4. Tarcze
te są przymocowane do wału 2 w taki spo¬
sób, że obracają się one wraz z wałem 2.
Wał ten jest obracany zapomocą koła zę¬
batego 516 oraz koła pasowego 8, zaklino¬
wanego na wale 7. Wał 2 można napędzać
również zapomocą napędu pasowego i
przekładni lub bezpośrednio zapomocą sil¬
nika, luib też w inny sposób.

'Wał 2 obracasię w łożyskach 9, wał

zaś napędowy 7 — w łożyskach 10. Ło¬
żyska, i żłób 1 są umieszczone na funda¬
mentach 11. Tam, gdzie wał 2 przechodzi
przez końcowe ścianki żłobu 1, są umie¬
szczone uszczelnienia. Wewnętrzna po¬
wierzchnia żłobu 1 może posiadać przy
każdej tarczy 3 lub tylko przy niektórych
tarczach żeberka 13, tak dopasowane do
tarcz, że wzdłuż obwodu tych tarcz pozo¬
staje szczelina o szerokości tylko kilku mm.
Pomiędzy tarczami umieszczone są prze¬
grody nieruchcme 14, które mogą posiadać
otwory. Przegrody te dochodzą do wału
2, albo otaczają go i wypełniają całkowicie
lub częściowo poprzeczny przekrój żłobu.
Do doprowadzania materjału do rozdra¬
biarki służy lej 15, umieszczony na jednym
końcu żłobu. Na drugim końcu tego żłobu
znajduje się nieruchoma przegroda 16, sta¬
nowiąca sito i zatrzymująca zarówno ciała
rozdrabia jące, jako też i niedostatecznie
zmielony materijał; z zewnętrznej strony
tej powierzchni przesiewającej żłób posia¬
da u dołu wylot 17, położony powyżej od¬
powiedniego urządzenia przenoszącego, nie-
przedstawionego na rysunku. Powierzchnię
otworów przesiewających w przegrodzie
16 można zapomocą odpowiedniego urzą¬
dzenia, nieprzedstawionego na rysunku,
zwiększać luib zmniejszać tak, że można
otrzymać stosownie do życzenia duże albo
małe spiętrzenie materjału w żłobie.

Sposób działania rozdrabiarki jest na¬
stępujący.

Wskutek obrotu wału 2 z tarczami 3,
przymocowanemi do niego, ciała rozdra-
biające, położone najbliżej tarcz,, będą
obracały się wokoło, podczas gdy ciała,
znajdujące się najbliżej nieruchomych
przegród 14, zostaną zatrzymane. Pomiędzy
obracającemi się tarczami i nieruchomemi
przegrodami potworzą się, że się tak moż¬
na wyrazić, żarnowe powierzchnie z ciał
rozdrabiających, pomiędzy któremi jest
mielony materjał, przechodzący przez ten
wespół części rozdrabiarki.
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Nieruchome żebra 13 są umieszczone
częściowo w celu zapobieżenia zaciskaniu
się ciał rozdrabiających pomiędzy tarcza-

, mi 3 i żłobem 1 i częściowo po ..to, aby
przepychać materjał przez otwory 4 tarczy
3 i w ten sposób otrzymać większy wynik
rozdrabiania, niż przy przechodzeniu ma-
terj atu nazewnątrz tarcz wizdłuź ścianek
żłobu.

Na rysunku przedstawiono żłób, wyko¬
nany z blachy stalowej, lecz można go
równie wykonać z innego odpowiedniego
materjału, mp. z betonu, gdyż zużywanie
się żłobu jest nadzwyczaj małe, ponieważ
jest on chroniony nieruchomą warstwą ciał
rozdrabiających. Z drugiej strony tarcze
3 i (przegrody 14 są wykonane z materjału
wysoce odpornego na zużycie, gdyż muszą
one wytrzymać działanie ciał rozdrabiają¬
cych. Wał 2 jest zaopatrzony w długie
piasty lub tuleje, ochraniające go w ten
sposób od zużywania się.

Przegród 14 można nie stosować, ale
-wtedy wspomniane powierzchnie żarnowe
nie wytworzą się, a ciała rozdrabiające,
wskutek wchodzenia ich w otwory 4 tarcz,
zostają pociągnięte do góry tak, że ich ruch
staje się-podobny do ruchu ciał rozdrabia¬
jących w młynie rurowym.

W celu wzmorzenia ruchu ciał rozdra¬
biających można umieścić pomiędzy tar¬
czami podnośniki, najlepiej wpobliżu
obwodu tych tarcz. Do tego celu nadają
się również śruby rozporowe.

Tarcze 3 mogą być podtrzymywane nie
przez wał 2, ale w inny odpowiedni spo¬
sób, nip. mogą być połączone ze sobą na
stałe zapomocą śrub rozporowych, prętów
lub podobnych narządów, najlepiej wpobli¬
żu swego obwodu.

W rozdrabiarce, przedstawionej na ry¬
sunku, wszystkie obracające się tarcze po¬
siadają jednakowe średnice, żłób zaś —
dno półcylindryczne. Tarcze te jednak
mogą mieć różne rozmiary, kształt zaś żło¬
bu może także odchylać się od przedsta¬

wionego na rysunku. Średnice poszczegól¬
nych tarcz mogą, np. wzrastać od wejścio¬
wego końca maszyny do jej >vylotu, przy-
czem żiłób wtedy będzie miał dno stożkowe
albo schodkowe o najmniejszym promieniu
przy końcu wejściowym i największym —
przy końcu Yfyjiściowym. Przez to szyb¬
kość przesuwania się materjału przez ma¬
szynę w kierunku podłużnym może być
powiększona. Jeżeli odwręitnie jest rzeczą
pożądaną, aby podlegający zmieleniu ma¬
terjał przebywał w rozdrabiarce czas dłuż¬
szy, wtedy osłonie maszyny niadaje się
kształt stożkowy lub schodkowy o naj¬
większych promieniach tarcz i dna przy
końcu wejściowym.

Poza tern rozdrdbiarka według wyna¬
lazku może posiadać nieruchomą lub obra¬
cającą się przegrodę lub przegrody, przez
które przechodzi materjał mielony, lecz nie
przechodzą ciała rozdrabiające. W ten
sposób maszyna jest podzielona na dwie
lub kilka komór do mielenia, oddzielonych
jedna od1 drugiej. Wypełnienie każdej ko¬
mory do mielenia ciałami rozdrabiającemi
może być różne, przyczem wielkość ciał
rozdrabiających może być także różna w
rozmaitych komorach.

Różne te komory mogą posiadać roz¬
maite długości, odpowiednio do rozmaitych
oddziaływań, na które ma być wystawiony
materjał, podlegający rozdrobieniu, oraz
odpowiednio do odmiennych rodzajów ciał
rozdrabiających, przyczem komory te mogą
posiadać dna stożkowe albo schodkowe. Kie¬
runek pochyłości komór i ich wielkość są
określane na podstawie rozmaitego czasu
trwania przemiału w każdej poszczególnej
komorze.

W chwili puszczania w ruch rozdra-
biarki ładtmek w żłdbie przeciwdziała po¬
czynającemu się ruchowi mieszadła; to też
wskazane jest izastosowanie odpowiedniego
urządzenia do zmniejszenia tego przeciw¬
działania. Tęgo rodzaju urządzenie może
być utwonzone z zespołu płyt, mianowicie
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po jednej płycie z każdej' strony obracają¬
cej się tarczy, które są opuszczane do żło¬
bu bezpośrednio przed zatrzymaniem ma¬
szyny. Dzięki temu obracające się tarcze
nie będą podlegały naciskowi ciał rozdra-
biających i materjału je otaczającego. Po
puszczeniu w ruch mieszadła, płyty te
można podnieść jedną po drugiej lub po¬
woli wszystkie jednocześnie.

Tarcze te mogą być osadzone na obra-
caijącym się wale tak, że wał w chwili ru¬
szenia z miejsca może się obracać swobod¬
nie, podczas gdy tarcze są nieruchome,
lecz gdy zostanie osiągnięta pełna szyb¬
kość, tarcze można sprzęgnąć z wałem
jedną po drugiej lub kilka naraz zapomo-
cą odpowiednich, dobrze znanych urządzeń
mechanicznych. Wał może być również
sprzęgnięty w sposób stały, lecz elastycz¬
ny z każdą tarczą poszczególną, np. zapo-
mocą śrubowej sprężyny, chwytającej tar¬
czę po napięciu sprężyny przez obrót wa¬
łu* Żłób może spoczywać na ruchomych
podstawach w celu ułatwienia puszczenia
W rudi maszyny, np. przez wstrząśnięcie
żłobem w chwili ruszania z miejsca lub da¬
nie żłobowi możności wykonania niewiel¬
kiej części obrotu. Żłób może także być osa¬
dzony na wałkach w ten sposób, że powodu¬
ją one wspomniane ruchy.

W jednym i tym samym żłobie można
umieścić więcej niż jeden wał z tarczami
opisanego typu.

Powyżej założono, że maszyna do roz¬
drabiania posiada wał poziomy, może ona
jednak być wykonana w ten sposób, że
wał będzie miał położenie pochyłe.

W rozdtabiarkaćh według niniejsze¬
go wynalazku można stosować wiele roz¬
maitych sposobów mielenia, znanych z, pro¬
cesów mielenia w młynach kulowych i mły¬
nach rurowych, przyozem wydajność mie¬
lenia w młynie może być powiększona
przez przepuszczenie prądu powietrza
przez młyn. Inny sposób mielenia, stoso¬
wany do tęgo samego celu, polega na tern,

że częściowo zmielony materjał jest pod¬
dawany segregowaniu nazewnątrz młyna,
pocżem niedostatecznie zmielony mate-
rjał jest wprowadzany zpowrotem do
młyna.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Rozdrabiarka do rozdrabiania su¬

chego lub mokrego mater jału, znamienna
tern, że posiada nieruchomy zbiornik, za¬
wierający podlegający zmieleniu materjał,
ciała rozdrabiające, leżące luźno w mate-
rjale, np. kule, kawałki okrągłego żelaza
lub podobne przedmioty, oraz wolno poru¬
szające się mieszadło, utrzymujące w ru¬
chu materjał mielony i ciała rozdrabiające
i przez to powodujące rozdrabianie się ma-
terjału pomiędzy temi ciałami.

2. Rozdrabiarka według zastrz, 1,
znamienna tern, że posiada urządzenie,
służące do zatrzymywania ruchu ciał rocs-
drabiających, w celu zwiększenia przez to
ich przesunięć względem siebie i polepsze¬
nia przez to wyników rozdrabiania.

3. Rozdrabiarka według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że mieszadło jest utworzone
z obracającego się wału, na którym jest
osadzony szereg tarcz z otworami, przyu
czem tarcze te obracają się wraz z wałem.

4. Rozdrabiarka według zastrz. 3, zna¬
mienna tern,, że pomiędzy tarczami umie¬
szczone są podnośniki, najlepiej wpobliżu
obwodu tarcz.

5. Rozdrabiarka według zastrz. 2, zna¬
mienna tern, że urządzenie do zatrzymy¬
wania ruchu ciał rozdrabiajacyeh składa
się z płyt lub zaopatrzonych w otwory
tarcz,, otaczających całkowicie lub częścio¬
wo obracający się wał.

6. Rozdrabiarka według izastrz. 1, zna¬
mienna tern, że zbiornik, w którym odby¬
wa się rozdrabianie, ma postać żłobu, któ¬
rego przekrój jest nieco większy od obra¬
cających się tarcz.

7. Rozdrabiarka według zastrz, 6, zna-
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mienna teift, że poszczególne tarcze mają
niejednakowe średnice, np. zwiększające
się od wejściowego końca żłobu do jego
wylotu, przyczem dno żłobu posiada od¬
powiednio zmieniającą się średnicę i kształt
stożkowy albo cylindryczno-schodkowy,

8. Rozdrabiarka według zastrz. 6,
znamienna tern, że nawprost każdej obra-
caijącej się tarczy w żłobie umieszczone
jest żeberlko albo przegroda, z otworem
na obracającą się tarczę, tej wielkości, że
pomiędzy krawędziami otworu i tarczą
jest bardzo mały prześwit, w tym celu, aby
podlegający rozdrobnieniu materjał, pod¬
czas iprzechodzemia swego prze£ rozdra-
biarkę, przechodził głównie przez otwory
tarczy.

9. Rozdrabiarka według zastrz, 1, zna¬
mienna tern, że wlot i wylot maszyny są
przesunięte -Względem siebie w kierunku
podłużnym maszyny, wskutek czego podle¬
gający rozdróbieniu materjał wchodzi do
maszyny i opuszcza ją w dwóch miejscach,
pomiędzy któremi wpobliżu wylotu mieści
się urządzenie przesiewające, zatrzymu¬
jące ciała rozdrdbiające i niedostatecznie
rozdrobione części, a przesiewające dosta¬
tecznie rozdrobiony już materjał,

10. Rozdrabiarka według zastrz. 9,

znamienna tern, że sito jest osadzone wy¬
miennie, dzięki czemu może być regulowa¬
ne spiętrzenie materjału.

11. Rozdrabiarka według zastrz. 1—
10, znamienna tern, że żłób jest podzielony
na dwie lub większą liczbę komór do roż-
drabiania przez umieszczenie w nim nieru¬
chomych albo obracających się przegród,
przez które może przejść materjał, a nie
mogą przejść ciała rozdrabiające.

12. Rozdrabiarka według zastrz. 11,
znamienna tern, że rozmiary ciał rozdra-
biających oraz wielkość ładunku w roz¬
maitych komorach są różne.

13. Rozdrabiarka według zastrz. 11,
znamienna tern, że komory do mielenia
posiadają takie długości albo takie stoż¬
kowe lub schodkowe dna, aby podlegają¬
cy rozdróbieniu materjał mógł przebywać
przez czas żądany w każdej poszczególnej
komorze.

14. Rozdrabiarka według zastrz. 1—
13, znamienna tern, że posiada urządze¬
nie, które w chwili jej puszczania w ruch
zmniejsza opór ciał rozdrabiających.

A x e 1 L a r s e n.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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